
DoelenposterDoelenposter

Blok 9.3 verkort cijferend delen.

Blok 9.2 lijngrafi eken met 1 en 2 lijnen afl ezen. 

Blok 9.1 het percentage berekenen van de prijsstijging.

voorbereiden oefenen toepassen
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• het percentage van de prijsstijging uitrekenen.

Reken uit.
Vul de verhoudingstabellen in.
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Met hoeveel procent is het zakgeld gestegen?
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11 In plaats van 2 euro

per week krijg je nu
2 euro 50 per week.

cent
50 2

euro

Je kunt het percentage van een prijsstijging berekenen met een tabel.

De prijs van een bal gaat van € 5,- naar € 5,25.
Hoeveel procent stijgt de prijs?
1 Bereken het prijsverschil.

2 De oude prijs is 100 procent.
Zet de oude prijs en het prijsverschil 
in de verhoudingstabel. Reken het 
percentage uit door boven en onder 
door hetzelfde getal te delen.

3 Schrijf je antwoord op: 
De prijs is met 5% verhoogd.

nieuwe prijs = € 5,25

oude prijs verschil

€ 0,25€ 5,00 = 100%

: 20

prijs in centen 500 25

procent 100 5

: 20

Blok 9.1 2 Prijsveranderingen
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Hoeveel centimeter groeide Nadia van 6 jaar tot 16 jaar?
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De hoogste temperatuur is 16 °C 
op 11 april.
De laagste temperatuur is 11 °C
op 18 april.

De temperatuur is constant bij de
paarse stukken.
De grafiek stijgt bij de rode stukken.
De grafiek daalt bij het blauwe stuk.

Aan de zaagtand op de temperatuur-as zie
je dat een stukje van de grafiek is weggelaten.
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Lees de grafiek af.
a Waar gaat deze grafiek over?

 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

b Aan het einde van elke week wordt de 
hoogte gemeten.

 Hoe hoog is de zonnebloem aan 
het einde van week 3?

 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

c In welke week is de hoogte constant?

 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

d In welke week groeide de 
zonnebloem het hardst?

 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
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• verkort cijferend delen.

Reken cijferend uit.
Maak eerst een schatting.

288 : 16 ≈ . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1449 : 7 ≈ . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

2 8 8 : 1 6 = 1 8

1 6 0 − 1 0

1 2 8

1 2 8 − 8

0

1236 : 12 ≈ . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

1236 : 12 = . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Hoeveel weegt een astronaut op de maan?

Het gewicht op de maan
 is    deel van het gewicht
op de aarde.

1–6

150 kilo

792 : 4 ≈ 800 : 4 = 200

Het antwoord ligt in 
de buurt van de 
schatting.

7 9 2 : 4 = 1 9 8
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7 honderdtallen : 4 gaat 1 keer. 
Schrijf 1 (honderdtal) op. 
1 × 4 = 4, zet 4 onder 7. 

Trek af. Je houdt 3 (honderdtallen) over.

Haal 9 tientallen aan. Je krijgt 39 (tientallen).
39 (tientallen) : 4 gaat 9 keer. 

Schrijf 9 (tientallen) op. 
4 × 9 = 36, zet 36 onder 39.

Trek af. Je houdt 3 (tientallen) over.

Haal 2 (eenheden) aan. Je krijgt 32 (eenheden).
32 (eenheden) : 4 gaat 8 keer. 

Schrijf 8 (eenheden) op. 8 × 4 = 32, zet 32 onder 
32. Trek af. Je houdt 0 over.

Je leert

Blok 9.3 12 Cijferend delen
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In blok 9 leer ik:


